

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сафронова П.И.

«Этнокультурное взаимодействие населения Верхнего Посурья в VIII – начале XI в.»

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – археология

Верхнесурские археологические памятники изучаются с начала XX в. За годы исследований была собрана обширная коллекция материалов VIII – нач. XI в., которые, однако, лишь отчасти привлекались для изучения этнической истории данной территории. Между тем, вопрос о соотношении материальной культуры поселенческих и погребальных памятников Верхнего Посурья VIII – нач. XI в. с тем или иным конкретным этносом по-прежнему остается дискуссионным. Именно в этом и состоит актуальность работы П.И. Сафронова, предметом исследования в которой выступают процессы этнокультурного взаимодействия населения верховой Суры в VIII – нач. XI в.

Несомненной заслугой автора в рассмотрении этнокультурных процессов, происходящих в Верхнем Посурье в VIII – нач. XI в., является изучение материалов поселений и некрополей как единого комплекса памятников. Именно это позволило П.И. Сафронову сделать вывод об общности населения, оставившего Армиевский курганно-грунтовый могильник и ряд городищ и селищ VIII – нач. XI в. На основании проведенного хронологического анализа археологических артефактов автор выделил два этапа в развитии этнокультурных процессов в Верхнем Посурье на протяжении VIII – нач. XI в.

Особо хотелось бы отметить основательность авторского подхода в изучении этнокультурной истории верхнесурского региона. Наряду с археологическими находками П.И. Сафронов обращался к письменным средневековым арабо-персидским источникам, а также привлекал сведения, содержащиеся в отчетах о полевых археологических работах.

О серьезной проработке соискателем темы свидетельствует и ряд статей, опубликованных, в том числе, в ведущих рецензируемых журналах РФ.

Одним из существенных положений, выносимых на защиту П.И. Сафроновым, является тезис о том, что верхнесурские памятники VIII – нач. XI в. оставлены полиэтничным населением. Однако в автореферате автор не уточняет, о каких именно этносах идет речь. Недостаточно раскрыт и дискуссионный вопрос о локализации буртас.

Кроме этого, по мнению П.И. Сафронова, в верхнесурском регионе в период с VIII до начала XI в. наблюдались две крупные волны миграции, которые нашли отражение в изменении погребальной обрядности грунтовых захоронений и появлении курганов на

Армиевском курганно-грунтовом могильнике. Вместе с тем, эти миграционные процессы не могли не повлиять на материальную культуру поселенческих памятников Верхнего Посурья VIII – начала XI в., что, однако, не получило должного обоснования в автореферате.

Подводя итог, следует отметить, что представленный на отзыв автореферат соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к авторефератам диссертационного исследования, а П.И. Сафронов заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – «археология».

к.и.н., главный хранитель
музейных предметов
МУК «МВЦ» г. Заречный
Пензенской области

Киреева Карина Михайловна

Собственноручная подпись Киреевой К.М.
удостоверяется директором МУК «МВЦ»
г. Заречный Пензенской области Гомонюк Е.Н.



Место работы: МУК «Музейно-выставочный центр» г. Заречный Пензенской области

Должность: к.и.н., главный хранитель музейных предметов

Домашний адрес: 440066, г. Пенза, проспект Победы, д. 138, кв. 187

Телефон: 89631035896

E-mail: kire-karina@yandex.ru